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Primási Aranymise.

bzent-István-1 ársulatnak folyó február 3-án tar- 
Tott választmányi ülése ismét egy korszerű eszmének, s 
mondhatni vallásos és nemzeti mozzanatnak kiinduló 
pontja lön.

I gyanis a társulat érdemdús alelnöke, it. I) a- 
nielik -János kanonok ur ö nsga ismert megragadd 
modorával, de észrevehető belső megindulás közt érte­
sítvén az igazgató választmányt arról, hogyr 6 emi- 
nentiaja, atyáskodó egyházfejedelmünk, Magyaror­
szág herczeg-primása, SCITÓVSZKY JÁNOS,
bibornok és esztergomi érsek a jelen évben már papi 
iölszenteltetésének s áldásteljes egyházi pályájának 
ötvenedik esztendejét tölti, s mint Istentől esd- 
jiik és reméljük, folyó évi november 5-kén arany- 
miséjével annak félszázados ünnepét ülcndi, ki­
jelente egyszersmind meggyőződését az iránt, hogy 
mind a kiír thatatlan mély kegyeletnél és ragasz­
kodásnál fogva, melylyel az özszes magyar nemzet az 
esztergomi érseki székhez kötött, s halhatatlan érde­
mektől fénylő primási méltóság iránt viseltetik, mind 
a tini benső tisztelet ösztönéből, mely' a magyarországi 
katholikus népeket különösen amagyar egy’ház föpász- 
torának magas személye iránt áthatja, e nagyT nap — 
ha a Gondviselés megérni engedi — hazánkban közös 
és országos ünnep leend az egyházon belül és kiviil.

Történeti példákat hozott fel az igen tisztelt alel- 
núk ur a nemzet életéből, hogy a magyar primási szék 
ünnepei ősidőktől fogva mindig egyszersmind országos

ünnepek is voltak. így négy" század előtt, gróf S z é c h y 
Dénes nádorfi és prímás korában, az esztergomi basilika 
a szentseges pápa rendeletéből az összes magyar clerus 
támogatása s a világiak bő adakozása mellett meg- 
ujittatván, a felszentelés ünnepére 1453-ban nem csak 
a főpapság és köznép, hanem Magyarország kormány­
zója, a halhatatlan H unyady -János vezérlete alatt az 
ország nagyúrinak es nemeseinek színe is összesere^- 
lett. Megújult e nagyszerű jelenet 1856-ban, midőn 
az egyházi kormányon jelenleg iilö prímás és bibornok 
ö eminentiája a hamvaiból ismét felépült basilikát fel- 
szentelé. Urunk ö felségét, az ország fejedelmét, ki 
e nagy napot legmagasb jelenlétével szintén meg­
tisztelte, ez alkalommal is népeinek ezerei kör­
nyezek ez ünnepen. — S a nemzeti hagyomány-ok 
közt nehéz szívvel olvasunk azon szép napokról, midőn 
X it é z, B a k a c s és Vár day prímások korában, mi­
előtt a nemzeti egymnetlenség a törökök pusztító dühé­
nek az ország kapuit feltárta volna, Esztergom 
a tudomány és művészet minden kincseinek gazdag 
tárháza, s a nemes ifjúság gyűlhetve volt, hol az ősi 
lovagias jellem az erényben, valláshüségben, miveltség- 
bcn és ízlésben megnemesült.

De bár hol tiizte is fel azontúl érseki keresztjét 
a székhelyéből kiszorított magyar prímás, mindenütt 
mint az egyház oszlopa, a magyar szentkorona rendü­
letlen hive, a nemzeti lét és becsület őrangyala, a sze­
gények, árvák és ügyefogyottak atyja, a nemzeti mi- 
velödés és tudományosság született Maecenása állott, 
működött és hatott. — Ki fogja, mig masryar történet
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lesz, Oláh, Forgách, Lippay, Szelepesén yi, 
s az erőben és áldozatban egy iránt csodálatosan kime­
ríthetetlen Széchenyi György emlékét, a annyi 
naoy között a legnagyobbat, Pázmány Pétert elfe­
ledni ?

Ks hetvenkét magyar prímás között, majdnem ki- 
lenez század lefolyása alatt, mióta a kereszt, üdvö­
zítő uralmának széket az esztergomi várfokon elfog­
lalta. — habár közülök többen igen magas kort értek 
el. adatszeriileg csak kettő részesült az égnek azon ál­
dásában . hogy arany miséjét elmondhassa.

A szent életű, százados aggastyán, Széchenyi 
I iyörgy. ki félszázados papsága emléknapját még mint 
kalocsai érsek ülte meg; — s az egyiránt nagy pap,

hazafi es nagy államlvrfiu, a szerény „I rater 
Emer ieus,“ a magyar pálosok jeles növendéke, Ész­
té r li a z v lnne gróf. ki 1738-ban mint magyar prí­
más jnbilaeumát Posonyban ünnepelte.

Mindkét ünnep országos jellemű volt. Széche- 
i i jubilaeumán 1. 1. i pót királyunk személyesen meg- 
jvient; — s midőn Eszterházy Imre gróf arany- 
rus'-jét mondaná, a magyar f — és alpapságon kívül

csak az. ország nayxai » hatósági küldöttségéi se­
regeitek össze, hanem 111-dik Karoly, a dicső emlé­
kezetű M á r i a 1 h e re z i a atyja, a nagynevű Pálit y 
.János magvur hadvezér személyében küldött, külön 
királvi követe és sajátkezű üdvözlő-irata mellett ismét 
külön udvari futárral küldött drága-gyémánt kereszt 
által tisztelte mer. liogv fejedelmi elismerését tanúsítsa 
azon nagy férfiú iránt, k i a sanetio pragmatika alkotása 
s biztosítása körül egyik leghívebb tanácsosa volt, s ki 
utóbb a nairv királynő lejére i- teltette a koronát, s egyik 
L-diathatósb élesztője volt a világtörténeti. 1741-diki 
inagvar nemzeti lelkesedésnek, mely az európai liga el­
lenében diadalmasan a trón védelmére kelt.

Mind a iénves primá-i szék. mind az. azt elfog­
laló naLry.'ZÍv ü kozszeretetü egyház fejedelem iránti 
hódolat és ragaszkodás érzelmében tehát, s áthatva 
azon nemzeti öntudattól, hogy a magyar primási szék 
ősi tekintélye s az iránta viseltető vallásos kegyelet, 
mint a történet szakadatlanul tenhangon tanúsítja, mai 
napig teljes épségében él, s a magva!' nemzet szivébe, 
s mondhatni lvikismeretébe kitőrőlhctleniil vesve van. 
a r. aleintik ur nem i- kételkedik, hogy valamint a Má- 
ria-czeli százados búcsú alkalmával a magyar prímás 
kenetíelje- szavai az ország minden részeiben viszhang- 
zottak, s zarándoklásában a sz. Szűz kepéhez, Nagy- 
Lajos templomába, a magyar hívek közöl ezernyi 
ezeren kisérték : úgy ez örümnap az országnak nemzeti, 
a híveknek családi, s a magyar kath. egyháznak vallá­
sos kegveleti ünnepe leend, s ezen érzület országszerte 
a leghívebb kifejezésekben nyilvánuland.

Hogy tehát ennélfogva a Szent-István- lái sulat 
ezen ünnep fényéhez saját részéről is járuljon, indít­
ványba hozta alelnök ur, hogy ö eminentiája, Magyar- 
ország prímása papi jubilaeumának örökítésére a Sz.- 
István-Társulat oly emlékművek létesítését határozza 
eh melyek a haza áldornagyának állásához méltók, a 
társulat vallás-erkölcsi hivatásához illők, a magyar 
katholikus hívek lelki szükségének megfelelők s állandó 
értékűek legyenek.

Mindezen feltételek elérését leginkább egycsithe- 
tönek hiszi a ft. indítványozó ur az által, ha a Szent- 
István-Társulat ez örömmel várt eseménynek örök em­
lékezetére

Először: a társulat a lipótvárosi uj basil lkában 
Istennek egv oltárt emel, mely szent István első 
apostoli királyunk tiszteletére szenteltessék; és

Másodszor : ha a „Szentek eletc.11 — minőt bibornok 
és herczeg-primás ö eminentiája is kitűnő előszeretettel 
irt már a nép számára, — s mely kellő terjedelemben 
magyar nyelven eddig nem létezik, megiratvan. s tár­
sulati költségen ezen ünnep emlőkére kiadatván, bibor­
nok prímás ö herczegségének dedicáltatik, s az innét 
származó tiszta jövedelem szintén a fentél intett basilika 
kiépítésére fordittatik.

Az igazgató választmány, teljes mértékben osz­
tozva a társulati alelnöknek mind érzelmeiben, mind 
felfogásában, a tett indítványokat, egyértelmüleg el­
fogadta, s az emlék oltár költségeinek fedezését ön- 
kénvtes aláírás utján eszközölni határozá; továbbá a 
„Szentek eleiének“ megírása végett intézkedett, 
s ez utóbbi munkából, mely a magyar katholikus kö­
zönségnek amúgy is családi szükség, — a lelki épülé­
sén kívül annál kedvezőbb anyagi eredményt var, 
minthogy abban egy másik szintoly szent es magas, 
mint hazafia-i czei előmozdítását lát ja, t. i. a sikeres tö­
rekvést arra, hogy olv nem-'-b és ma . asztosb müvek 
létesítése által, minő legelső sorban a megkezdett ba­
silika, — az ország fővárosában, a haza sziveken, szel­
lemi s erkölcsi ellensulv, sőt tulnyomó-ág kerekedhes­
sék ama silány mater ialisnuis ellenében, melynek pusz­
tán érzékié.' ingere es iszapja minden nemesi) vallás- 
erkölcsi érdeket és rugót, megvesztegetéssel s elözön- 
léssel fenyeget.

Az igazgató választmány egyik legszebb leiada­
tának tekintvén a társadalmi életben a szellemi fen- 
söbbség ápolása által a nemzeti jellem nemesb voná­
sainak biztosítására is tehetsége szerint hatni, — ölöm­
mel siet a jelen alkalommal az érintett emlékezetes mii 
befejezését lehetőleg előmozdítani, mely azonkívül, 
hogy a magyar főváros szellemi díszének s legmagasb 
erkölcsi nemesedésének gyarapítására szolgálatid, 
egyszersmind örökre szentélyéhez fűzi azon jámbor lu- 
pap drága emlékezetet, ki a basilikanak talpkövet 
megáldottá.

Valljon a társulat ez intézkedéseken kívül mit 
óhajt még e nagy nap tiszteletére elrendelni? — azt az 
igazgató választmány a közelebbi küzgvhlés bölcs ha­
tározatára bízza. *****

Kátyolok a nép életéből.
XX.

Az élő kapufák.

(Folytatás.;

Moha bácsi busz éve már, hogy üli a lóczát;
Deres szálak ékesítik tarkuló bajuszát. —
Szilái háborgások után megnyugszik a tenger,
Munka s bajviszályok után megőszül az ember.
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Moha bácsi bajuszát nein a munka tarkítja;
Aggodalmas életének bökkenő a nyitja :
A furfangos szomszéd uram szeget üt fejébe,
Ki a túlsó házszög elől fittyet hány feléje.

.Én is vagyok olyan ur a magam kúriáján ;
Én is lógathatom lábam, miként Moha bátyám 1“ 
Körülbelül igy kelet, ha a száját kitátja,
Ott a túlsó szögleten a jó Kancsali bátya.

És a három útra látó szöglet ellenében 
Háza előtt a kőpadra helyezkedik szépen,
S mint a czövek, úgy megül a trónusán kevélyen;
Moha bácsi nyugalmát ez marezangolja mélyen.

Ki meri egyeduralmát ekkép bitorolni ?
E hallatlan tusamerényt illik megorrolni :
Nagyot fuj a habpipáján, csak úgy sziporkázik;
De Kanesali szemeiből csak a gúny szikrázik.

Láttál-e két kakast, midőn a párbajt kimérik ?
Kendes, illő távolságban egymás szemét nézik. . .
Aztán neki iramodnak dühösen egymásnak, 
s csőreikkel, karmaikkal sebet, szemet ásnak.

A mi hőseink rohamot soha sem kisértnek;
Egymás hajába nem kapnak, csak egymásranéznek; 
De c nézés! . . . mint a villám, mely sújtani készül, 
Lényeiken gyilkolólag czikázik keresztül!

S mint a vihar, mely a sasok bérczein képződik,
És a szomszéd ormozatba kigyódzva verődik :
All örökös harezhan a két szomszéd pillantása ;
Egymást űzi a dacz és gőg szörnyű villámlása. —

Nemes vetély, igy egymásnak türelmét kitűzni;
Keserűn-édes lehet igy farkas-szemmel ülni 1 
Hasznos is lehet ez nagyon a külgazdaságra,
Hol a példás mese szerint: e b vigyáz a hájra. —

Volt a Mátra tetejének két magas bükkfája,
Egy-egy károgó varjú szállt a fák sndarára.
Csupa fonák hetykeségből addig ültek ottan,
Mígnem éhen mind a kettő a bükkaljba pottyant.

A mi kedves szomszédaink addig uraskodtak,
A mig végre sanyarú véginségre jutottak ;
Aztán leszálltak a trónról; szélien kezet fogtak,
S künn valahol egy alacsony putriba vonultak'.

Nyulassy Antal.

Két hajszál története.
— Beszely. Vége. —

Danisától.

VI.

A három kosár három napot jelent.
Biblia.

Ferencz börtönében vidámabb lön. Hanem egész 
nap azon törte fejét.: valljon ki lehet az a kedves barna 
ur. kinek jó akarata, s csaknem világos védelme vé­
ge tlenül meghatotta kebelét? S nem gyözé csodálni az

isteni gondviselést, mely csodálatos titkos utakon mű­
ködik egy, rokona által elárult ártatlannak szabaditá- 
sára. Ily gondolatok között tölté el az egész napot. 
Végre besötétedék. Esti kilencz óra volt, s Ferencz 
imáját végezvén, lefeküdt ágyára, és aludni óhajtott; 
de nem jött álom szemeire; és szerencséje, hogv nem 
jött. Mert imc egy különös eseménynek lön most tanúja.

A folyosón, mely Ferencznek börtönéhez vezet, 
j két nöszemélyt látunk titkosan, s a legnagyobb vi­

gyázattal megjelenni. Mindkettő rózsákkal borított 
tiszta fehér ruhában vala öltözködve, mintha menyeg­
zőre. vagy tánczvigalomra készültek volna. Az egyik 
hölgy asszony vala, mert fején aranyos magyar fő kötő 
volt ; a másik hajadon, mert gazdag sötét fürtjeit esrv 
tiszta lehér koszorú váll felé hajlítva diszité. Szép vala 
mindkettő az elbámulásig : az asszony, miként Judith 
Holofernes táborát tönkre tevő kellemében ; a hajadon, 
mint Eszther a királyi koronát követelő szépségében. 
Ily két hajoló nőt nem szüle még a város. mióta Dobó 
kapitány török vérrel megmosta érsek-egervárnak 
győzedelmes falait. A hajadon kezében egy iivcgoldalu, 
tisztán és gazdagon világitő lampa volt, az asszunv 
kezében pedig egy jókora nagyságú piros alma

Óvatos lépesekkel - félénken közeledtek Feri aj­
tajához,_ kinek ajkai belül épen imát rebegének, ih ku­
pén : „Ég és löld Istene, örök és hatalmaski Péter 
apostol lánczait Heródes tömlöezében kezeiről lev-red, 
és szent angyalod által a fogházból kivezeted : küld cl 
nekem is angyalodat, malasztodat, hogy fogságomból 
szabadítson, vigasztaljon 1" E szavakra megperdüle a 

j kulcs a börtönajtó zárában, s mielőtt Feri eszmélhetett 
} volna, íölnyilt, és igéző pompájában a ké-t nő belépett.

Feri megijedt e.s bámult; ajakara nem jött ige. De a 
; nők sem szólották : a hajadon létévé a lámpát a börtö.'i 
; közepére, s mind a ketten egy perczig -zemlélgvték 

Ferinek ugyan hala vány. de a napi esem- ny következ- 
! télien felvidámult érdekes, kedves arezát. Mos» a haja- 
i dón fölemelé jobbját, s három ujját mnta:á Ferinek;
I baljával pedig intett napnyngot leié-, mintha Ferinek 

távozást akart volna inteni. Erre az asszony átnynjtá 
' Ferinek a baljában tartott piros almát, s jobbjával oly- 
i nemű jelt votia reá, mintha az almát ketté vágni akarta 
I volna.

Most Feri szólni akart, de a két nő egv pillanat 
alatt kívül vala: és az ajtó becsattanván, Feri sötétben 
maradt. Most félni kezdett inkább, mint örülni; s a néma 
jelenést álomnak, vagy igen élénk képzelődésnek tartét 
inkább, mint valóságnak. Reggelig alom nélkül s tű­
nődve ült ágyában. Zavaros állapotban, fülizgatott ke- 
délylyel találta öt reggel az öreg Márton, s mintha 
mitsem tudott volna történetéről, egykedvűen kérdé, 
hogy mi baja volna? Erre Feri elbeszélő az egész ese­
ményt Mártonnak é< kére fölvilágositást: de Márton 
álomnak lenni állitá az egészet. Mire Feri egy kevéssé 
megboszankodva, igy szólott :

— Márton bácsi! nem lehet az álom; mert ha 
álom volna, úgy e piros alma nem lenne a kezemben. 
Ha pedig álom. akkor fejtse meg, hogy mit jelent.

— Meg is fejtem! — felele Márton nagy vidáman, 
s a fogoly mellé ülvén az ágy szélére, figyelemre int'--, 
s majd jósoló hangon igy kezde beszélni :

6*
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— Ferencz öcséin! a szűznek három ujja három 
napot jelent, melyek múlva öntatörvény fölszabadítja, 
és nyűgöt felé Fehérvárra visszaereszti; az asszonynak 
keresztjele pedig azt jelenti, hogy ön vágja el az almát, 
és belőle közepéből ki fogja ön olvasni jövendő sorsát.

ferencz meg vala lepve; tüzesen ragadá meg az 
almát, s erőt érezve kezeiben rögtön kétfelé törte azt. 
S ime. mindkettöjök nagy bámulatára kiperdült belőle 
az arany gyűrű, melyet három nappal előbb eladott 
Gertrudis, Márton felesége.

Ki tudná leírni Ferencznek örömét? Tudta most 
már, hogy pártfogás alatt áll, hogy az Isten, kiben 
egyedül bízott, jó embereket támasztott védelmére, s 

bízom ára azok űzték vele vigasztalásul ezt a 
tréfát. De Mártontól semmi bizonyosat ki nem tanul­
hatott.

Az öreg Márton álom fejtése teljesült. Harmadnapra 
reggel a törvény elé hivatott Ferencz, hol szabadnak 
mílatkoztaták öt: s kezébe adván szabadságlevelét, 
fig} címeztetek öt. hogy hazájába, fehérvárra visszatér­
jen. Ferencz megörült, s egypár, szemeibe lopódzott 
eizekem köm ü mutata háláját Isten es emberek iránt.

Alig várta Ferencz, hogy a törvényház ajtaján ki­
léphessen. Talán egyenest elhagyta volna a várost; de 
az öreg Márton az ajtóban leste öt. s meghivá egy po­
fái ka reggelire szobájába, Ferencz hálás kötelességnek 
isin éré lemenni, s ott Mártonnak és az öreg Gertrudis— 
n:i,x szívességét megköszönni. Egy szolga is várta Fe­
re:,ezet Marton szobájában, ki Ferencznek egy öltözet 
c-iuos uj ruhát hozott azon meghagvással, hooy azt 
ieföltse, és öt kövesse oda, hová vezetendi. Ferencz fel- 
"lt.,zék : azután elkeltvén reggelijét, elbucsuzék érzé­
kenyen Mártontól és családjától, s követé a szolgát.

Igen csinos házba vezető a szolga I erenczet föl az 
emeletbe. Megnyitván előtte egy ajtót, bebocsátá öt 
e.-y díszes terembe. A pamlagon ült egy fiatal ur, s két 
ekés deli nő. A fiatal urban rögtön megismerő Feri 
ama jó urat. ki öt a törvényszék előtt védelmezd; s a 
k" nőben megismerő az éjszakai jelenet kétangyalar- 
cza . Mindliárman föiállva üdvözb-k, szívesen fógadák 
feiit. s a házi ur megkinalá székkel; tie ferencz iirv 
szóia az urnák :

* ram . távol legyen tőlem, hogy helyet foglal- 
jak addig, inig nem tudom becses nevét jótevőmnek. ! 
szabaditómnak.

Tehát nem ismer ön engemet ? — monda a
házi ur.

f erencz állifá, hogy nem ismerné. Ekkor az ur 
meg foga a kisebbik nőnek fejér kis kezét, s öntenye- 
reben simogatva azt. a nö ujjan egy gyűrűt mutatott j 
tei néznék, s jelentékeny hangon kérdező: „Ismeri ön i 
ez. a gv üt üt f I erencz azonnal ráismert amagyürüre, 
me,-, er, egykor Szent-Miklóson az ismeretlen úrral 
egy útt vásárolt, s melybe édes anyjának egyik hajszá­
lát rejtette. Félelmes sejtés keletkezett keblében, hideg , 
zsiobadás futotta be minden ereit, s összekapcsolva két ! 
kezet, reszket,, hangon bámulva feleié:

Igen uram! én e gyűrűt ismerem ; hanem ezt 
nekem Gyöngyösön kellett volna feltalálnom.

Barátom! — a házi ur igy folytatta beszé- ! 
az az ur, kinek ön életét s vagyonát a szent- í

miklósi útban megmentette, Bárdosy Miklós volt, 
nekem kedves ipám. s édes atyja e két drága nőnek: 
Alankanak, kedves hitvesemnek ; es c' másiknak 
az angyal; nemeslelkii Rózának. Mikor ön atyámtól 
Szent-Miklóson elvált, atyánk ugyan szerencsésen haza 
éjt: hanem nyolez nap múlva megbetegedett, és mind­
nyájunk hosszas bánatára meg is halt. Akkor eladtuk 
gyöngyösi házunkat, s ide költöztünk Egerbe. Önnek 
hírét soha nem hallottuk ; de a napokban Gertrudis ide 
hozta önnek gyűrűjét eladni, s Róza figyelmes lön reá, 
s fölnyitván a gyűrűt, megtaláld a hajszálat. így jöt­
tünk rá a titokra, s azonnal önnek szabaditását-tervez­
gettük. Mi, hála Istennek! meg is történt. Most pedig 
nyilatkoztatjuk önnek, hogy ha ön Rózát szereti, sze­
rezzen valamely kis hivatalt, vagy bármily állomást, 
megnyeri ön Rózát busz ezer ezüst forint örökségével. 
Rózát önhez atyjának adott esküje is kötelezi. De a 
múlt estélyek egyiken, midim Róza kedves nőmmel 
tánezvigalomba ment, betörtek ön börtönébe, s Róza 
önt megszerető.

Itt a házi ur elvégező beszédét, válaszát várva 
ferencznek, s lesvén arczairól az örömnek kitöréseit. 
De ferencz arczára s egész valójára nagy levertség 
szállott; bánatfelhő boritá cl homlokát, s szemeibe 
iezgő könyek tolultak, majd kesergőn ugyan, de mégis 
egy bizonyos nemével a büszke hangnak igy kezde be­
szélni:

Kedves, drága jó ur! hallgassa meg az én sza­
vamat. Honvéd létemkor egy ütközetben igen nagy ve­
szélyben valék : kartács-zápor és füstfelhök között bo- 
1 tiltani le a földre az elestek köze, s fogadást tettem 
hamarjában Istennek, hogy ha életemnek ezúttal meg­
kegyelmez, hálás elismerésül teljes életemben nőtlen 
maradok. Három vasas-ezred rohant el fölöttünk, s 
porrá zúztak ezek élőt é< halottat: de én Isten irgal­
mából életben maradék. A harezmoraj lezugása után 
ép testtel álltam föl a testromok közöl. Az Isten meg­
hallgatta imámat : én is tehát megtartom fogadásomat.
S szakadni készül bár szivem, de lemondok Róza kezé- 
r.,1. s föloldom öt atyjának adott fogadása alól. Mert ha 
hitszegé volnék, az Isten úgy sem áldana meg vele. 
Imádkozni logok a kedves Róza boldogságáért; s vi­
gyen engem a szerencse bár hová, legyek" földönfutó, 
vagy ezernyi holdas birtokoknak ura. de soha ez élet­
ben nem lesz nagyobb kincsem, mint e kettő: önöknek 
édes emléke, és kedves jó anyámnak haja szála! — E 
szavakra Ierenczet elfogá az érzés, és nem tudott töb­
bet szólam; Róza pedig sírásra fakadt, s elrejtő macát 
a mellékszobában.

Ierenczet nem tudták a házban megtartani egv 
perezig sem. A nélkül, hogy jó szót, biztatást, vagy ut- 
ravalót adhattak volna neki. kirohant a teremből, s 
többé nem vala látható. Néhány nap múlva Fehérvárra 
érkezett, hóimét csakhamar egy tehetős földesur ma­
gához vette gazdatisztnek. leljes megelégedésben él, s 
öröme van lelke nyugalmában. Valahányszor kislelkü 
emberrel szóba áll, biztatja azt mindenkor az Istenben 
való bizalomra és béketürésre, állítván, hogy „az 
Isten képes az emberek s o "r s ”á t 
kormányozni egyetlen hajszállal.
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Isten keze.
(Lefaragott rovások a közéletből.)

Míg az irás fölséges művészete kevésbbé divatozott a fa­
lusi nép körében, rovással jártak az emberek a bíró házához, 
meg a korcsmába. Még most is emlékezem gyermekkoromból 
azon drótabroncsra fűzött páros rovásokra az egész község név­
jegyzékével, melyek fehérre faragva egyenkint kiszedett oldal­
bordák gyanánt lógtak a falon épen azon vakablak fölött, mely 
a falu jegyzőkönyvének százados men helye, illetőleg kulcsnél- 
kiili hiteles szekrénye volt; s mely, közbe legyen ejtve, az én 
első tanuló-könyveimet is őrzé éjszakának idején. Még akkor 
faluhelyen nem egy háznál lehetett ötforintosokat találni az 
asztalfiókban, pedig a pitvarajtó csak keleties toló-fazárra járt. 
Kevéssel előbb egy garas volt egy iteze bor, egy huszas egy 
kila búza, a leányok sárga csizmákban jártak ; s a ki épen kán­
tor s jegyző volt a községben, örökölt rókaprémes hivatali 
egyenruhát, vagyis mentét viselt, s mint jegyzőnek kilcncz fo­
rint volt évi járandósága váltóban. Mindez nem volt álmélkod- 
tató nagy ritkaság; hajdan a királyok kincstára sem állott üre­
sen. ha a tárnokmester még 9 forintot számlált. E nemzeti cr- 
kölcsök egyszerűségének kora, úgy látszik , a közboldogsággal 
együtt hazát cserélt, s itt hagyta a magyart, itt hagyott minket. 
Csak a rovások maradtak meg legtöbb helyen régi teljes épsé­
gükben, a nélkül, hogy eszükbe jutna azokat egy jobb kor 
ivadékainak eltenni láb alól, s lefaragni róluk a sok adósságot. 
De ki merné a magyart múltjáért megadóztatni? ... A legegy­
szerűbb öltöny alatt dobogott egy szív mellettem, mikor én ir'ui 
tanultam, s föléin hajolva egész atyai szívességgel kalauzolgatá 
akkor még csak pennának nevezett iró-tollatnat a papíron (most 
mar ezt is irlapnak mondogatják), melynek többé darabja sincs 
ugyan, hogy láthatná az ember, minő betűket irt gyermekkorá­
ban. 0 szelíd gyermekkor üdítő tavaszvirányoddal, hadd borul­
jon rám még egyszer korán eltűnt örömeid lenge árnya ! hadd 
érezzem, hogy én is voltam boldog! . . . Annak az egykor ma­
gas érzelmektől dagadt szívnek élő krónikájából sokat kije­
gyeztem én. Mert mi az mind, a mi újra napvilágot lát ember­
társaink okulására, ha nem egy-egy, különbféle okoknál fogva 
elrejtett szellemi kincsnek fölszinre hozatala, s csodateljes föl­
támadása egy-egy korábban kialudt mennyei lángnak Isten ke­
gyelmével ? Mit tudunk egyebet, mint a mit tanultunk s tapasz­
taltunk ? Nézzünk a csillagos égre egy szép őszi estén : azon 
miiiárdnyi fénynek szemeink előtti váltakozása leghívebb képe 
életünknek, melyen az Ur utjai a legnagyobb titokban vonulnak 
keresztül. Megérteni s imádni a Gondviselés titkát, lelkünk leg­
szebb föladata. Ne aludjunk tehát! Semmi az, ha ringat is az 
élet, mini a somogyi bérest a szénás-szekér a Balaton felé:egy­
szer csak fölébred az ember egy hatalmas zökkenésre; tö­
rülné a szemét, dörzsölné a fülét, — hja de már a keze, Isten 
tudja, elzsibbadt-e, vagy mi lelte? — úgy fekszik mellette.mint 
a darabfa. Ne aludjunk tehát!

Ide nézzetek csak ! egy megható látvány fejlődik előttünk. 
Elsötétült az egész táj; s elkésett utazók nesze hallatszik a 
völgyből. Hová menjünk, merre forduljunk ? az ut egészen el­
veszett, az idő zordon éjjel fenyeget. . . . Mig igy tűnődnek, ol- 
vasös remete jelenik meg a másik oldali barlang nyílásánál; , 
kezében messz-lüvellö szögletes lámpa, melyet ü minden estve 1 
ki szokott függeszteni a legközelebbi kápolna párkányára, hogy 
az elkésett utasok irányt ne tévcszszcnek. Számtalan ok forog 
lön az utasok hazatérésénél az elmaradozásra; legritkább azon­
ban az úgynevezett menthető, vagyis törvényes ok, mely nem 
szenved kifogást. Hiába erősíti, hiába esküszik égre, földre az \ 
elkésett férj, hogy kereke törött: ingadozó lépéseiről ráismer a 
szegény asszony, hányat ütött az óra (Istenem! — sóhajt ma- ! 
gaban — hol összc-vissza nem hurczolhatták a lovak ilyen álla- . 
pofjában ! - egy döezczenés, — s azonnal özvegynek ismer a I 
világ. Oh! de az ö lelki állapotja ezerszer szomorúbb lenne ne­
kem bármily özvegyi fátyolnál!). Ily haza felé siető és nem 
siető közönségből áll a mi olvasó-körünk ; s mi tollal kezünkben ; 
a lámpagyujtogatók. Ki tudná elszámolni azon hitterjesztük ne­
veit a világ minden részében, kik embertársaik üdvének szor­
galmas kereséséből élve (igen, ez az ő egyetlen keresetmódjok)

naponkint termékenyítik a földön is Krisztus országát! El- és 
meghalnak ők név nélkül is, mert elég nekik, hogy jót tehettek.

X agy megemlékezett e legalább egy szives fohászszal vala­
melyik utas a szegény remetéről, k i az olajt is csak ugy 
koldulta az éji világításhoz? . . . Ne törődjünk mi 
azzal, hanem telepedjünk le a lámpa alá a hétfájdalmu 
Szűz képe előtt, s értsünk valamit azon kéz titkos működésé­
ről, melyet a szent Írásban eme szavak jelölnek : rJaj az élő 
Isten kezeibe esni!“

I.

Ősz utolja vagy tél eleje lehetett 1850-ben, midőn egy 
kora hajnalon négy falu szekerei vágták az utat a s ... ki 
erdő felé, hogy a plébános fáját haza szállítsák. \Tolt a fuvaro­
sok között egy garázdálkodásairól hírhedt tékozló fiú, kit saját 
apja sem tűrhetvén meg házánál, kénytelen volt a javulni nem 
akarót elutasítani. így állott a már feleséges ember, s mi több, 
egy kis gyermek atyja szolgálatba egy tehetős, de nem legjobb 
hirii gazda házához; e minőségében volt jelen a rögtönzött 
tűz körül azon csoportban, mely állhatott mintegy ötven-hatvan 
emberből. Épen pénteki nap volt, s talán Adventben. Úgy lát­
szik, megfáztak a legények, mert a bütyköst (pálinkás korsó) 
nagyon is igénybe vették ; pedig már, tudom, otthon is volt. Az 
a balhiedelem, hogy a pálinka minél több a gyomorban, annál 
inkább védelmező a külső hideg ellen. A hirtelen megfagyott 
pálinka-ivók szomorú s gyakori esetei ellenkezőt bizonyítanak.— 
-Sok embernek talán a keresztvetés sem jutna eszébe, ha már az 
öregebbek példájára meg nem szokta volna a pálinkás üveget 
reggelenkint a két ujjával megáldani keresztalakban. X’izsgáljuk 
meg, hóimét vehette e különös szokás eredetét sok, igen sok pa­
raszt családban. —- Egy lakadalom alkalmával (nincs lakoda­
lom részegség, nincs részegség halálos bűn nélkül), midőn ezer 
módja van a hivatalos és nem hivatalos embernek is leinni ma­
gát. bizonyos, pálinkával ritkán élő jámborabb lakzishan meg­
gyűlt a mérték nélkül ivott szesz; vagyis bélgyuladást s halá­
los görcsöket kapott tőle a szerencsétlen. Hajmeresztő látvány 
volt az, hasonló az evangéliumban említett ördögszálláshoz. Egy 
fiatal ember fetrengett a föld porában, előbbi tisztességes 
arezkifejezéséböl egészen kikelve s elfeketedve. A belső 
marás mindenki által észrevehető módon gyakorló pokoli 
erejét, s mintegy önmagától működő gözerömü emelte az arcz- 
ezal földhöz tapadt embert, ki magán kívül túrta Műrészével a 
nyirkos földet, s éktelen ordítással retícuté a segítségére gyűlt 
tömeget. A nők keresztet hánytak magukra, s elsápadva futkos­
tak jókedvvel tomboló férjeikhez, kérvén őket, hogy ne igyák 
azt a halálos mérget, mely úgy bánik az emberrel. Mind - 
járt szörnyűt halnék, mondogató egy más, ha kendet úgy lát­
nám. A nőnek az jutott a teremtésben, a mi a napnak: hogy 
termékenyítő meleget s derűt adjon a gyászba borult földnek, s 
megaranyozza kedves sugaraival a láthatárt. Az ékességeit 
vesztett töld a férfi szive, mely nap és harmat nélkül sokszor 
annyira megkeményedik. hogy az igaz hitnek egy parányi 
mustármagját sem képes önmagában meggyökerezte tűi. Azért 
van a kereszténység történetében annyi érdem följegyezve a 
katboiika nő számára, ki mint égő olaj a vízben szelíd lángjával 
édesgeti magához a bizalmat.

E jelenet sokáig megmaradt a szemtanuk emlékezetében, 
s többen örökre is megfogadták, hogy pálinkát nem fognak Íz­
lelni. Mások ismét nem merték szájokhoz vinni az üveget anél­
kül. hogy keresztet ne vetettek volna rá. Ámde vsak az első 
üveg szokott keresztet kapni. Minden bűnnek az a tulajdonsága, 
hogy csak addig ijeszt, mig erőt nem vett a gyarló emberen; 
azután már nem csak vérszemet nem ad, de különös erényül 
tünteti föl a torkosságot, s oly kihívó vakmerőséggel Űzi 
sátáni müvét az emberben, hogy akár embernek se mondanék 
többé, hanem viadalra éheztetett vadállatnak. Mindez nem vala 
a tűz körül állók beszédének tárgya. Nem is igen zajongtak, 
mint minden ilynemű összccsödülésnél szokás már, hol még 
nagymennyiségű ocsmányságok sem hiányzanak; de ez talán 
csak azért maradt el most az egyszer, mert a fuvarosok épen 
reggelijüket költék határtalan étvágvgyal, mint pénteki napon 
szokás, kemény tojást s jubturót barna kenyérkével. — „Félre



aki... Tát' közbe egy tűzhöz furák..<16 püffedt gamancz, hadd j 
süssem meg a szalonnámat.“ — .11c hé szoliták meg az öre­
gebb kocsisok, péntek van ma : tedd el gyerek a szaluimat mas­
kara <_ „Teszi a k. . . ., felel goromba szitokkal a zsivány­
képű, nem vasvok én bolond;- s hosszú fanyárson rátartja sza­
lonkáját a ropogó lángra. Mig ezt teszi, mi keressünk Megy 
kiv-d távolabb Hz iilfa-rakás tövében egykedvűen pipazgatoket 
korosabb embert, s hallgassuk, mit forgatnak egymás kozott.

Folytattatik.)
S á 131 h a M i h á 1 y.

Katholikus hitélet.
Kis-Várda. felír. 1. A „Kath. Néplap" 4-ik számában az 

„Arimathiai-Sz.-József-Társulat“ leírása közöltetvén, az érde­
mes küzl-'i azt mondja : „Szeretem hinni, begy édes hazunkban 
is mielőbb követésre találand e jó példa.“ En is úgy hiszem 
És 1;. gv közlő igazi felcbaráti szeretettel teljes szivéből eredeti 
buzgó' törekvésének óhajtott következményében is örvendhessen, 
tudtára ad. m. miszerint a kis várdai kath. hívek hasonló, a 
szenvedő emberiség, és Istenben elhunytak iránti buzgó kc- 
keiíveiettől 'ellelkesülve úgy vélték legdiesőbbeti megszentelni 
és a.I „-."'i'ökitvi.i az 1'55-iki május (ián tart. tt. Maria makula- 
uéikül való fogantatásának ünnepét, hogy ugyanazon napon egy 
szeretet-t á r s ti 1 a t o t alakítottak a szegények eltemetette ; 
és bár v társulat még meg nem nevekedett annyira, hogy annak 
«•pásztori helvbenhagyással. és apostoli áldással leendő meg- 

í sitéseért 1. ukvgvesebb tőpásztornkhoz folyamodjanak a 
mi köz.-i remény ben van — : mindazonáltal a társulat kitűzött 
szent iráni óban működik, és e kisded város népére jótékonyan 
hat. Elvijeiét mutatja mindenesetre, hogy már közköltségen ti­
zenkét -zené; v eltemettetett, négy koporsó készen all, és kisded 

tárában az év végével 10 frt 54 kr. pp. találtatott. Kicsi 
Tehát, mint cue mustármag, a kegyelete» kezdemény ; gyemre te­
het». vek a társulat tagjai, de érezték már ők is a léleknek ma- 
v.iszn - önuniatát. a szívnek legédesebb érzeniényét, mely az 
istenért tett - tvtcményböl származik; láttak megvigasztalt ár­
vákat. elhagyón nyomorultakat, kiknek keserű könyvit letorlöt-
ték, - kétségbeeséssel küzdő szivük fájdalmait enyhítették...
Uhajtva varja e kisded társulat egy az egri ér.-e-.i megyében 
keletkezén j társulat nyilatkozatát, hogy ahhoz testvéri szere- 

. '' i . satlakozha-sek.
11. szemről ugyan a fent kitett ezélon kívül, mely a sze­

gények temetési fidsegvlésében, és ez által a netalán keresztény 
érzelmet sértő kivitelűek és elásatásnak botrányától való meg­
óvásban «11. még mást is szeretnék ezúttal elérni, a mi még min­
dig orvoslási igen vei. t. i. a szokott költséges és botrányos ha­
lotti tor-.kat kiküszöbölni. Ki ne tudná, hogy itt-ott oly költsé­
ges torok tartatnak, mikép lakomának is beillenének ; mert a 
temetésen megjelentek majd mind megvendégeltélnek. Egyik 
atyafi, másik szomszéd, harmadik koma. a többi sírásó ; és lei­
vel, dégvsk.'dik a szegény özvegy és árva vagyonát, melyből 
meg soká éldegélhettek volna; és jönnek elv szórakozások és 
»életlen tréfák, melyek a temetésnek bus szertartásával az 
élőkre ezélzott üdvös hatását, a halál üdvös télelmét kijatszak; 
»öi sokszor,— Im i t még enni és inni való van, el nem távoznak, 
vsufabb jelenetek is követik. Káros tehát a tor a szegénynek, 
mert megtakarítandó fillérét emészti fel; káros a gazdagnak, 
mert a halál emlékét, mely a komor magányban jó hatással lett 
volna, eltörli: káros az. erkölesiségnek, mert vétkes élvezés! 
alkalom. Óhajtandó lenne azért, hogy a temetkezési társulat e 
torukra kell ■ hatását gyakorolva, azokat lassankint megszűn­
tetné, » oda működnék, hogy a temetésről kiki haza takarodjék, 
» maradjanak a siránkozúk vigasztalására vsak azok, kik a 
megholtat igazán gyászolják, s kiktől kedves a vigasztal., ro­
konérzelem. - - Terjesztené ki figyelmét a társulat a halotti vir­
rasztásokra is : mert ezekben is sok visszaélés van. Mi csak úgy 
teljesülhetne, ha a társulatba mennél többen állanának olyanok, 
kiknek példáján az értelmetlenebbeknek okulni lehetne.—Tehat 
egyesüljünk '■ Istené az áldás. — A ki adta a kezdetet, megadja 
a végbevitelt is. fi y Sr g y én y i.

Petend ' Zalamegye), januárban 1859. Utolsó tudósításom 
óta hitéletünkben valami nevezetesb mozzanat nem adta magát 
elő legalább olyan nem. mely a küznapiasságon fölulemelked- 
nélí; sőt ellenkezőleg fájdalmas kebellel valauk kénytelenek oly 
jeleneteknek szemlélői lenni, melyek valamint egyrészről az el- 
fajultság világos jellegét, úgy másrészt a büntető isteni kéz 
szembeötlő jelét viselik magukon. Százszor lön már felhozva a 
magyar nép egyik főbűne — a káromkodás; és százszor lön 
megmutatva eme legotrombább, és a szenvedélyeknek épen 
semmi ingert vagy gyönyört nem szülő — mi másutt nem szó- 
költ elmaradni — véteknek nagysága és szomorú következmé­
nyei. Ámde mind hiúban; mert a komoly szavak mindannyiszor 
egy síiket nép fiilei mellett hangzottak el, mely, úgy látszik 
vsak siettetni akarja a romlást, melynek szédítő párkanyzata 
fölött már is áll! — Igen épültem mindazokon, miket nt. Da­

li i s s ur legközelebb a bold. Szűz, hőn szeretett Anyánk tisztele­
téről s nem különben azon kegyelmekről irt, melyekben az. ü liiv. 
tisztelő »vermekéi részesülnek. S csakugyan czerte boldogok 
azok, k.k az ö áldó kezeinek szent árnyékában keresnek enyhet 
az élet oly gyakori < oly fájdalmas liarezai között; de boldog­
talan. 1 eléggé meg nem siratható az, ki nem csak a tiszteletet 
tasadja meg tőle, hanem mi több, még a tiszteletlenség mocskát 
dobálja rá kígyóként csípő nyelvének káromló szavaival. Azt 
hinné az ember : lehetetlen hogy ily szörnyek legyenek, pedig 
mégis vaunak. Tényt hozok föl, nem kigondolt mesét, hogy 
Mária tisztelői lötökben erősödjenek, s gtmyolói töqiüljenek el, 
s magukba térvén, porba esve estijének kegyelméért.

.Mit a balatoni halász ember annyira óhajt, mi titán egész 
éven át cseng, az megtörtént. A Balaton háta befagyott. Egyes 
csapatokra oszolnak ők ilyenkor, s elkezdik a valóban igen ér­
dekes halászatot; mély lyukakat vájnak kimért távolban egy­
mástól a iéz'hátán. s azokon át hosszú póznákkal oilább és odul-b 
euvsz a kihúzó nyílásig csúsztatják a halót, mely néha úgy 
megtelik, mint az evangéliumi háló a halak különböző nem. vei 
vs sokaságával, hogy szinte szakadozni kezd a íonaleszköz, 
néha 5 mázsát is foglalván magában. Január 5-én megindult a 
szerencse keresésére a pataznaki halász-ezéh is; cköztK. 1- erko 
nevű leaénv is. Hja I de ki nem Istennel kezdi, az nem is fogja 
szerencsével végezni dolgát Említett ifjú a helyett, hogy szi­
vét az éghez, emelte volna, egyet káromkodik inkább, » azt iip 
szavakkal végzi : „Menjünk Máriát fogni, fogjuk ki a pápisták 
Máriáját 1“ - Esztelen 1 te Máriát meg nem foghatod, mig té­
ged utolérhet Fiának haragja, ki Anyját gvaláztatni nem engedi; 
mert az Anyái sújtó gyalázat a Fiúra is visszalmvamlik. — X i- 
dámati, s más hason káromkodások k..zt ment tehát a boldog­
talan egész a nagy tó közepéig. Nem gondol ő az Istenre, kit 
megbántott, sem büntetésére, mely őt utolérheti; nem az. ég, ha­
nem a pokol nevében kezd veszélyes munkájához. De iml mi­
dőn elbizakodottságában minden veszélyen tál hiszi magát lenni, 
e;ry irtéztató diirdiilés rázkódtatja meg a csöndes léget, egy 
szcmpillanat — s a Máriát gúnyoló a Balaton fenekére a jég 
alá süllyedt! . . . Másnap halva húzták ki a jég alól. - E tény 
kézzelfoghatókig viseli tehát magán egy felsőbb hatalom mun­
kálatát, s erősen hiszem, hogy itt ez, s nem az ostoba vakeset 
működött, rettentő intésül mindazoknak, kik káromló nyelvük­
kel az egek királynéját merik gúnyolni és gyalázni. A nyelv, 
valamint egvik legbámulandúbb jótéteményét teszi a Minden- 
haténak, mely által ép oly csodálandó, mint sokféle alakokban 
öntheti ki az ember a hála, tisztelet és imádás adóját Teremtője 
iránt : agy ellenkezőleg legnagyobb eszköze is a bűnnek, ki­
mondott szavával egész népeket söpörhetvén cl a hit és boldog­
ság virító mezejéről a hűn és nyomor legundorabb sarába. Vala­
hányszor tehát édes hazámfiainak káromkodás! nagy hajlama, 
s az" ebből természetes okozatossággal szülendő vétkei jutnak 
eszembe ; mindannyiszor kénytelen vagyuk fájdalommal a köl­
tővel felkiáltani :

ltomlasz magyar nép, romladozol hazám,
És titkon őrlő féreg emészt belül I . . .

A keresztúri halászok bezzeg máskép tesznek ám, mint K. 
Ferkó. Ezek ugyanis mielőtt a jégre mennének, s a halászat el­
kezdődnék : mindannyiszor egy általuk mondatott sz. misén je- 

I lennek meg mindnyájan; mi közben égő gyertyákat tartanak
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kezükben a tisztkedük, s az első halász, sz. Péterhez emelik fül 
alázatos szivüket, kérvén őt, hogy valamint isteni mestere ötét 
a teje fölött már már összecsapni akaró hullámok öléből meg­
mentette, akként mentse meg őket is minden, a halászatnál elő­
fordulható szerencsétlenségektől, különösen pedig a rögtöni ha­
láltól. _Mily szép, utánzásra méltó példa ez! Lgy szintén ezt
teszik akkor is, ha valami nevezetest) fogást tesznek. Es a ke- 
reszturi halászokat nem is éri baj, mert az imádság ereje védi 
őket. Erre is példát hozok Néhány évvel ezelőtt a Balatonon 
halászván, egyszerre — mi ott nem ritkaság — egy meleg szel 
kerekedik, s a jég a rajta térdig érő viz hullámzása követkéz 
tóben széttépetik, s nagy, egymásra tolongó táblákban a zalai 
partokra hajtatik ki. A halászok a vész e borzasztó pillanatá­
ban megfosztva minden emberi segélytől, térdeikre ereszkedtek, 
s este tele a badacsonyi parton megmentve állottak. \ agy ez is 
csak vakeset volna? Ki ezt biztosabb s belesebb útnak tartja 
ama haza felé, hová mindnyáján törekszünk, ám lássa követ­
kezményit ! Én legalább mind e két esetben a bölcsen s igaz­
ságosan kormányzó menyei kéz jelét látom, s hitem sugallja, 
hogy igazam van. Mi a tanulság mindezekből, tudhatjátok; a 
következtetést rátok bízom. Valahányszor tehát az indulat árja 
dönt, s annak hullámait káromkodó nyelveddel akarod fékezni: 
megállj! ne mond ki a borzasztó szavakat, hanem gondolj az 
Istenre, gondolj haragjára, mely rád nehezedhetik, . . . s lel­
ked mentve leend'. >- u k á c sók J á n o s.

Szigetköz I. i pót I. Szokták mondani, és nem ok nélkül, 
hogy a milyen az anya, olyan a leánya. Oly anyáról, minőről 
múltkori levelemben emlékeztem, csak jóravaló magzatra kö­
vetkeztethetni. L ipát helység a hédervan plébániának lmk- 
cgyháza ; illik tehát, hogy pár szóval róla is emlékezzünk, 
(tszszel múlt három esztendeje, hogy e gyönyörű helység, mai 
napig sem tudhatni hogyan, a lángok martalékava lett. A ki a 
falusi eletet csak távolról is ismeri, tudhatja jól, minő sorsra, 
jobban mondva koldusbotra jut a szántövetö ember, lm oszszel 
egész évi munkájának eredményét megsemmisítve latja. A ju 
alva együtt szenved gyermekével: azért honunk atyja volt az. 
ki nem késett a kárvallottakon segítem. Az uralkodó t clseg 
lőOO «forinttal sietett segedelmükre a szerencsétleneknek. .Mi­
dőn tehát a minap a helység elöljárói 0 Felsége gyönyörű atyz- 
képet az iskola számára megszerezték, úgy hiszem, csak kote- 
1 s>ú°öket leliesitettck, és hálatartozásukat rótták le.

°A hitélet lendületéről időszaki kimutatást akarvan adui, 
először is azon szép koszomról teszek említést, mely gyónj out 
fcjledezö rózsabimbóival a helység legszebb ékességét teszi . es 
ez, az „Élö-rózsafiizér“ (:« olvasó-társulat 105 tagjavai), me >- 
Ível az ajtatos nőnem a hold. Szűznek naponkint kedveskedik.
E társulatot nem régen nagy kitüntetés erte. Ugyanis di. U 
tu 1 a Péter ur, ki itt két év előtt segédlelkészt minőségben mű­
ködött, jelenleg pedig Jerusalemhon mint 'auar bttzg.dkoCk az 
Ur kertjében, e társulat több tágját aSze nt 1 o 1 d t o 1 küldött 
olvasókkal örvendeztette meg A meglepetés határtalan oiumine 
párosult, és a szent olvasó tiszteletét igen előmozdította e J 
választott adomány. Forró köszönet tehát kedves elodornt k i 
oly messze vidékről annyi teendői közt sem fe ejtkezett ei >o
Ittuk, sőt ismerősi,jelt időről időre magan evellel ,s m szte •
Emléke máig is áldásban él köztünk, es alig múlik cl nap,, l ógj 
említeni ne hallanám a derék „j er usa 1 e m t kaP 1 aut 
A helység érdemes túrája, Kiss László jámbor szivének su„al 
latáboí egy .mulat emeltetett 130 pforinton a Jielysegen k u' a 
b. Szűz tiszteletére, s az az olvasó-tarsulat tagjainak gjulhclj ul 
szolgál. A megromlott tcmplomfödélzet kiigazítására egy t » - k 
a d a k o z á s á I, ó 1 összegyűlt 280 pfrt; mely «sszl hez e j 
névtelen özvegy 40, a helybeli főtiszte endő ur o, eg> t ^ 
szintén 5 pforinttal járult. - Múlt évben uj ^ng ontetetp 
melyhez egyesek szintén 170 pforinttal járultak. Ez - 
hajós-társulat a templom szam..ra készíttetett ecj 
3d pforinton ; N. asszonyság pacitiealet 10 pfrton, ugyanaz olt
lentöt 5 pfrton; bizonyos istenfélő asszony karmge 5pfrton Az
egész község egyetemben, a batarbau egy ta-lesz t «- 
tolt csak nem régiben 40 pfrton. Van a templomnak azonMül 
benső ékességéül két nagy dúsan aranyozott ramaju kepe n 
lyek hont! kezek állal Pesten készültek. Az egyiket mely ab. 
szent Szüzet ábrázolja, ft. s tudós Sm.d József, budai fogjm-

uasiumi hittanár, egykori segédlelkész adományozta ; másikát, 
a Megváltó képét az olvasó társulat szerezte meg 50 ptoriuton.
E két” kép előtt az isteni szolgálat alatt gyertyák égnek ; és a mi 
a legkülönösebb, a Megváltó képét a férfiak, amazt a nők lát­
ják el gyertyával. Érdekes látni, mint vetélkedik e két fél egy­
mással, és mint akarja egymást a jóban fölülmúlni. — Nép. sz. 
János szobrát t. ez. Borsos Mihály ur látja el gyertyával slb.

És most bocsássatok meg jámbor lelkek, hogy jó tetteite­
ket, melyekről ti már bizonyosan megfelejtkeztetek, újra feltnv- 
le'dlem, és a nyilvánosság sziue elé hozom. Meg \agj-ok gjo- 
zödve. hogy becsületes magyar szivetek nem farizeusi szempont 
búi, hogv én kikiirtöljem, teszi, a mit tesz, — hiszen a jótett bol- 
tUg öntudata önmagának legszebb jutalma; azt U tudom, b"-ry 
nektek emberi dicséretre szükségtek nines. De van sokaknak 
szükségeik a ti jó példátokra, hogy ettől felvillanyozva uj lelki 
erőt merítsenek,és titeket utánozva dicsőítsék az. Istent .ki menny­
ben van. Mielőtt toliamat letenném, még egy szóm van hozzatok.

Az örök bölcseség szava szerint : „a ki az Istent teli, jó­
kat cselekszik“ (Sirák 15, 1.). A jó cselekedetek teszik tehat 
az isteni félelem hévméröjét. Boldog nép, melynek körében e 
hévmérö a fagypontig suba alá nem száll. Ama lülottünk szün­
telen őrködő szem, melvet a szegény özvegynek pörsölybe tett 
fillére sem kerülhetett ki, a ti kezeitek mozzanatait t> ügyelem- 
mvl kisérte és följegyezte. Adakoztatok azon keresztény elv 
szerint, melvet már az öreg Tóbiás kimondott : „Ha neked >ok 
vau, bőségesen adj; ha kevés van, igyekezzél c Kevésből is 
örömest adni" Tóbiás 4. 9.). Nem leltet az csekélység, mir jo 
szándékból Isten dicsőségére teszünk. Isten kezébe teszi az le 
filléreit, hőimet misem veszhet cl; Istennek ad az kölcsön. 
soha senkinek adós nem maradt; kincset gyűjt az magának, 
nielvet sem rosda meg nem emészt, sem tolvajok el nem oroz­
nak". Höven kamatoz az e földön i>teui áldást, és másik elet >en 
örök dicsőséget; és a mit így aprónkint elrakosgatott, azt a 
számadások nagy napján egyszerre főileli. a mikor t- 

„Az írott könyv fölnyittatik,
Hol minden benfoglaiíatik ;™

és a melvbe lélekben bepillantva, irtani ki c sorokat. Adja Isten 
hogv ezt többször is lehessem ! \ a r g a M t li a y.

Különfélék.
_ Bécs, febr. 3. 185‘J. A mai napon a pazmaueumi in­

tézet magyarhoni növendékei nagy örömnek valamik feszeset. 
Azon örömet éreztük mi ma, melyet a gyermek erez szeretett 
atyjának látására. Körünkbe érkezett ugyanis óhajtva vart uj 
igazgatónk, ft Kanét Lázár esztergomi kanonok ur v uagj- 
sVa kinek nemes és szelíd arczvonásatról lesugarzo atyai in­
dulata már első pillanatra is mcglióditá sziveinket. Midőn pedig 
ajkai megnyílván, rövid ugyan, de megható s velős szózatot in­
tézett az 54 főre menő papuövendékekhez eljövetelének eze já­
rói, s azon fáradhat lati törekvéséről, melylycl javunkat teljes 
erejéből elősegíteni fogja, részünkről a törvények tiszteletet s 
buzgó teljesítését, mint uiulhatlau foltetet kivárná . nem \olt 
egy sem közöttünk , kinek kebelét azon legszebb remenj 
ne'élesztette volna , hogy ö nagysaganak kormánya leg­
több jóval árasztandja el intézetünket, mely a magyar egj- 
itáz drága veteményes kertjéül volt a tizenhetedik szazad 
elején a nagyhírű P á z m á n y bibornok-pnmas áltál K,-3-ban 
alapítva. Ez'iutézetl.ől kerültek ki sz. hitünk annyi jeles apos­
tolai kik mind erényességük, mind szeles tudományosságuk 
által fénylő csillagokként tündökölnek egyháztörténetünk égen. 
Engedje lsten, hogy folytonos virágzásnak örvendjen intézetünk 
s időről időre kerüljenek ki abból jeles harczosai krisztusnak 
s az ö egyházának! - Ez alkalommal megemlítem meg, be,y 
szeretett lelki igazgatónk, nt.Pant ocsek József ur tonh mm 
hat héti súlyos szenvedés után e ko 2-kau alig fe.uuutve szent 
beszédet tartott hozzánk, melyet kezdetben elérzékenyulese 
miatt csak kön vek között mondhatott. Valóban meg is ke le m 
dúlnia oly jó léleknek, mint ö, kinek az Isten különös gond - 

I selése által épen a hold. szűz Anyának, a betegek gyógyítója-

*
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nak ünnepén adatott ismét kegyelem lelki fiaihoz a hit. remény 
és szeretet nyelvén a jó Istenről s annak sziiz Anyjáról szólhatni. 
Adjon az irgalom Istene a feltidfiltnek tartós jt> egészséget, hogy 
saját és a mi lelkünk üdvére még igen sokáig munkálkod­
hat :_ R. J. M. p a z m a neumi n ö v. p a p.

_ Ismét egy k e b e 1 r ó z ú gyilkosság, l’elsöczon,
Gömörmegyéhen mult jam 2(5-án éjjel egy 71 éves aggastyán, nt.
< I v á r v András lelkész a rosnyói megye feddhetetlen életű papja, 
a szegőnek jótevője, a Sz. István-Társnlat alapitó tagja, s az 
irodalom" lelkes pártfogója orozva meggyilkoltatott. A boldogult 
papi életének nagyobb részét Pelsőezön, mint az előbb ott őrzött 
gümörmegyei rabok lelkésze, töltő, s csekély fizetése mellett 
példátlan takarékossággal gyűjtött filléreit mind jótékony ezé- 
Inkra t'orditá. Lie mivel jótékonyságát többnyire titokban gya- 
korlá. a gonoszság nála fölhalmozott kincseket vélt föllelhetni. 
A híol-l'x ilkolt arezán és feje hátsó részén hét seb találtatott 
fejsze élével, fokával és vésővel verve. Cselnek városa polgár­
mesterének sikerült egy jannárhóban lopásért llosnyón bezárva 
e olt tolvajnak. S. F. egykori megyei hajdúnak személyében a 
tettest fölfedezni. Több gyanús egyén mint bűnrészes befoga­
tott Kgv asszony éles borotvával torkát keresztül metszvén, 
rí.agát kivégezte — A sajnálat a szegény áldozat fölött át alá­
nos. A száim s papság, és a valláskülönbség nőik: 1 a vidékről 
összes.T- glett "iv nagy sokaság, miliőt Pelsőcz falai közt alig 
látóit, vetélkedtek egymással a boldogult által kiérdemlőit fog­
tiszteiét megadásában.

Bvke porainak 1 —
Múlt lsős ik év folytán következő kegyes a d o- 

m á n y o k g\ ültek be a „Katk. Néplap" utján : 1) a eliinai 
gvennekek inonmentésére 333 írt 25 kr. pp ; 2 i az amerikai 
missiókra 11 frt pp ; 3 > az afrikai missiókra 118 frt 32 kr. pp. : 
41 a szent sir őreinek 50 frt ti kr. pp.; C) a eliinai missióra 5 frt 
2i I kr. pp.; ö. a pogány ok megtérítésére 4 frt 42 kr. pp.: 7 a bold. 
Szűz szeplőtelen fogantatásáról nevezett társulat részére 2 frt 40 
kr. pp ; - a < ocliim hinai missióra 2 frt pp ; V) a Sz.-Bonifávz-cgy- 
let részére G Irt 10 kr. pp.; 10) a londoni kath. templomra ti frt 
50 kr. pp.; 11) az elemektől sújtott magyarországi szegények 
számára 3 frt pp.: 12) a tördemiezi tüzkárvallottak tolsegélésére 
1 írt 2 kr. pp.: 13) a német-ladi tüzkárvallottak részére 4 frt 
pp.; tehát összesen 548 frt és 56 kr pp. (ide nem számítva a 
helyből kézhez szolgáltatott adományokat, úgymint: a pesti va­
kok intézetének 40 frt pp.; a váczi siketnémáknak 4" frt pp.; 
a pesti lipótvárosi templomra 13 frt 42 kr. pp. és egy ezüst 
tallér; a bukovinai szegényeknek olvasóra 2 irt 30 kr. pp., és az 
óv ári tüzkárvallottak számára 5 ft pp.).— Az 548 pit- és 5(5 krnyi 
összeg az esztergomi főtiszt, főegyházmegyei hivatalhoz elkül­
detett rendeltetése helyére leendő átszállittatás végett. Isten fi­
zesse meg minden egyes jótevőnek! —

— „Népnövelési közlemények a kath. egyház 
szellemében" czimii folyóirat VI-ik füzete megjelent, az előlibe 
niekhez hasonló érdekességtt tartalommal. Szerkeszti s kiadja 
M é s z ár os Imre, alcsperes és plébános. B-Gyarmaton, 1*58. 
303 — 47G 1. — Mind a hat ítizet kapható Pesten 11 a r 11 c b e n 
K. A , Pici f e r Ferdinand és R á t h Mór könyvkereskedései­
ben. B.-Gvarmaton Kék László kő- és könyvnyomda tulajdo­
nosnál, és Vadkerten a szerkesztőnél. Ára : 2 frt 30 kr. pp. — 

— Tudomásul. A „Katholika nő“ hátralevő két 
kötetének kiadásában eddigelé minden jó akaratom mellett is 
akadályozva valók; de most már azon biztosítást nyújthatom a 
i. előfizetőknek, hogy e részbeni óhajtásaiknak rövid időn ele­
get teendők. Pest, febr. G-án 1850.

G y u r i t s Antal.

Szent-István-Társulati ügy.

Folyó hó 3-áu tartotta a Szent-István-Társulat igazgató 
választmánya ft. Danielik János kanonok és alclnök ö nagy­
ságának elöllilése alatt rendes havi gyűlését, melyet leginkább 
érdekessé tön a mai föezikkben olvasható kegyeletteljcs in­
dítvány folytán bíborunk bg prímás ö eniiuentiaja által folyó évi 
nov. 5-én tartandó Aranymiséje emlékének örökítése végett ho­
zott következő két rendbeli határozat: a) a pesti lipótvárosi 
templomban a társulat sz. István első apostoli magyar király 
tiszteletére oltárt euielcnd ; b) „Szentek élete" czimii terjedel­
mes!) munkát állitand ki. melynek tiszta jövedelme a fönebbi 
czélra fordittatik. A 4 kötetre tervezett, több acz.él és taniet- 
szcttel ékesítendő munka megírásával egy, a theol. tudomá­
nyokban jártas, s az egyházi irodalomban dicséretesen ismert 
egyházi irö bízatott meg. — A társulati jövedelemforrások ki­
jelölése végett kiküldött külön bizottmány működéséről jelentés 
tétetvén, ugyanannak több rendbeli javaslatai a választmány 
által elfogadtattak. — Jelentetett, hogy Tóth Pál, néhai nagy- 
födémesi plébános a társulat részére lüüpfrtot hagyományozott.

A szathmári jezuita-növcldének. úgyszintén a prágai es kir. 
kórházban levő magyar katonák számára ajándékkönyvek 
fognak küldetni. — Bemutattattak újabb lü-lélc szent ké­
pek . rövid életrajzokat és imákat tartalmazó magyar hatirat­
tal; mely képek már c lap 3-dik számában a t. olvasok figyel­
mébe ajánltattak. — A társulati lapok állását illetőleg jelente­
tett, hogy febr. 1-éig a ,Religio' előfizetőinek száma 7GÜ; a 
.Kath. Néplap‘-éi 1500; a ,Katii. Christ' éi G84. —■ Végre az 
ügynök havi jelentéséből kitűnt, hogy múlt januárhóban a tár­
sulat 2 alapító és 142 rendes taggal szaporodott. Alapítók: tt. 
Biró László prépost, kanonok Szatlnnáron, és ut. Biliméi- 
huber Ferencz hittudor és tanár Esztergomban. A rendes ta­
gok névjegyzéke a jövő számban fog közzétételül.

Pnlynzat. Békes-Ceanádnu-gye G y o m a mezővárosában a meg­
ürült kántoriamtól állomásra pályázat hirdető-tik. Az ezen állomáshoz 
kapc solt évi illeték : szabad lakás, 1R4 frt so kr. austr. ér.. 20 frt párbér, 
és stdadij temetésért, 11 hold szántóföld é- lőo öl kender-föld. A pá- 
Ivázók folyamodványai szükséges bizonyítványokkal ellátva, a szarvasi 
plébánia-hivatalnak ezimezve, martiushú 31-ig elküldendők utolsó posta. 
Szarvasé

Kelt Szarvason, februárhó 3-áu 1859.
Az endrödi kerületi iskola-felügyelőség.

Kegyes adományok.
Nagyváradról nt. Orbán József sz.-száki jegy zó ur által a n.-vá 

radi 1. sz. egyházmegye részéről beküldetett : a szent sir ti r e i- 
n e k 28 frt 20 kr. 5 az amerikai m i s s i ú k r a 13 frt. : a s z.- 
g y e r in e k s é g i egyletnek 22 frt 17 kr.: a S z.-ti onifácz- 
e g y 1 e t n e k 2 frt 3u kr. Összesen : 60 frt 16 kr. pp.

I

A „Katii. Néplap" teljes számú pél­
dányaival meg szolgálhatunk.

cs ü t iirt •• k ü n. Előfizetési ár: Budapesten, félévre 1 frt lő kr. pp. (uj pénzben 1 frt 31 kr. : egész 
vidékre postán, félévre 1 frt 35 kr. pp. (uj pénzben 1 frt 00 kr.) : egész évre 3 frt 10 kr. pp. uj pénz 
István Társulat ügynöki hivatalába Lipót-utcza, 8. sz.) intézetniük.

Megjelenik e lap hetenkint egyszer, c s ü t ii r t • 
évre 2 frt 30 kr. pp. (uj pénzben 2 frt 02 kr.
ben 3 frt 32 kr. . — Az előfizetési pénzek a Szent-István-Társulat ügynöki hivatalába Lipót-utcza, .*x sz.; :

A lap szerkesztését illető levelek _a K a t h o 1 i k u .- Néplap szerkesztőség é n e ku czimezendők ( Pesten, Egyetem-utcza, taka- 
rék-{ vnztár-épületben 2. sz. alatt .

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT; FELELŐS SZERKESZTŐ : KÁDAS RUDOLF. 
PESTEN, 1859. NYOMTATJA EMICH GUSZTÁV, BARÁTOK TERE, 7. SZÁM.


